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RELIGIES VOOR VREDE/NL

JAARVERSLAG 2014

Het bestuur 
Het dagelijks bestuur vergaderde in 2014 op 24 januari, 5 juni, 4 juli, 19 september en 14 november, het algemeen bestuur op 24 januari, 19 september en 14 november, in combinatie met de vergaderingen van het dagelijks bestuur. 
De Algemene Ledenvergadering vond plaats op 30 augustus 2014 (met als thema van het daarnaast gehouden symposium de vertoning en bespreking van de inspirerende cd “Beyond Forgiving”, met dank aan Initiatives of Change dat de film heeft gemaakt).

Bestuur
Er vonden in dit jaar geen bestuurswisselingen in het DB plaats. Het dagelijks bestuur bestond uit mw. Mirjam Ateṣ (voorzitter), drs. Leo van den Broek (secretaris), dhr. Gidy Chorus (penningmeester), mw. Ilse Dekker, (lid, tevens hoofdredacteur van de Nieuwsbrief), ds. Bé Jager (lid).
Lid van het algemeen bestuur waren, naast de vorengenoemden: dhr. Alper Alasag, drs. Joep Beliën, dhr. Wite Carp, drs. Hadewych Snijdewind o.p., mw. Janny Vellekoop. AB-lid Rinus Laban is teruggetreden (was vertegenwoordiger van de BUN).

Raad van Advies
De Raad van Advies bestond uit: dr. Eric Ferguson, drs. Piet Kuijper, drs. Henk Schouten, dr. Jan Slomp, rabbijn Awraham Soetendorp. Overleg met de Raad, gepland voor december 2014, heeft in februari 2015 plaats gevonden. 

Financiën
De jaarlijkse lidmaatschapsbijdrage werd met ingang van 2014 verhoogd tot € 30,- resp. € 17,50 voor studenten en minder draagkrachtigen.
Het boekjaar kon positief worden afgesloten, zij het minimaal. Een en ander was mogelijk doordat reiskosten e.d. veelal door de leden zelf werden gedragen en er minder congreskosten hoefden te worden betaald, dit in tegenstelling met het voorafgaande jaar. Groeiende samenwerking met andere organisaties in NLS-verband zorgde voor een spreiding van onkosten over meerdere verenigingen. 
Wel was er het verlies van enkele leden, die meestal vanwege hun leeftijd hun lidmaatschap moesten opzeggen. Nieuwe aanwas van betalende leden is, ook in financieel opzicht, dringend nodig.
In het jaar 2014 werd door de vereniging de ANBI-status verkregen.

Activiteiten in 2014

· Het bestuur ontwikkelde een nieuwe beleidsvisie en een werkplan 2015.
· Er werd een begin gemaakt met een eigen inventarisatie van interreligieuze organisaties en initiatieven op interreligieus terrein in Nederland. De bedoeling is een overzicht te krijgen en een netwerk te vormen, en zodoende beter in te spelen op wat er leeft in de maatschappij. De informatie zal op de nieuwe website verschijnen, mede ten behoeve van andere interreligieuze organisaties.
· De website van RvV was een punt van zorg en aandacht, met name doordat de provider een aantal technische wijzigingen doorvoerde, die voor veel problemen zorgden. (In 2015 zijn we overgestapt naar een andere provider en sinds kort is een eerste opzet van onze nieuwe website on-line. Op dit moment is er geen vaste webbeheerder en trachten we vanuit het DB de website zelf voorlopig te beheren.)
· RvV verkreeg de ANBI-status.
· Statuten en huishoudelijk reglement werden geüpdatet en opnieuw gedrukt.
· RvV nam deel aan de besprekingen van NLS, Naar een Landelijke Stemgeluid, een samenwerkingsverband van (inter)religieuze organisaties, waaronder RvV, die de laatste jaren gezamenlijk de bijeenkomsten organiseren. Onder NLS-naam werd op 2 oktober te Utrecht een grote bijeenkomst gehouden, “Geen Vreemden Voor Elkaar”, waarin studenten van de Hogeschool Utrecht actief participeerden.
· NLS legde als samenwerkingsverband, waaraan 9 organisaties deelnemen, zijn doelstellingen vast en besloot (in ieder geval vooralsnog) geen aparte organisatie op te zetten met een vast bestuur. Taken worden per vergadering en per bijeenkomst opgepakt door betrokken organisaties.
Er werd besloten om ook in 2015 weer een of meer bijeenkomsten te organiseren. In juni zal er een Dag voor de Aarde worden georganiseerd (een interreligieuze ontmoeting in het kader van het door de VN uitgeroepen Year of the Soils), waarvan RvV en URI de trekkers zijn, en in oktober 2015 een bijeenkomst over de vraag welke samenleving wij willen. Trekkers: Bahá’í en Remonstranten.
· In oktober 2014 gaf de voorzitter vanuit RvV NL op het Europese Congres voor hoofden van Jezuïtencolleges (JECSE) in Straatsburg een workshop over Interreligieuze Ontmoeting onder de titel: Welcoming the Other: fear or enrichment, an inter-religious perspective.
· Met name de voorzitter van RvV NL is actief geweest in het netwerken op nationaal niveau, o.a. door gebruikmaking van Twitter. In 2015 wordt een eigen Twitter account voor RvV NL gestart. 
· Door de voorzitter wordt in 2015 afgetast of het mogelijk is om een ‘vrouwennetwerk’ voor RvV NL van de grond te krijgen.
· Door AB/DB-leden werd in diverse lokale/regionale bijeenkomsten geparticipeerd.

 
Internationaal

De voorzitter nam namens het DB actief deel aan een bijeenkomst van Religions for Peace/Europe in Brussel. Zij werd uitgenodigd om lid te worden van de European Executive Committee (representative Western Europe). 
Van 29-31 oktober 2015 zal in Castel Gandolfo de European Assembly of Religions for Peace plaatsvinden.


Sinds eind 2013 neemt dra. Martina Heinrichs zitting in de Wereldraad van Religieuze Leiders van Religions for Peace International, vanuit het Europese interreligieuze vrouwennetwerk van Religions for Peace - waarvan zij als co-presidente van het Oecumenisch Forum van Christenvrouwen in Europa deel uitmaakt.

Regelmatig werden berichten ontvangen van de Europese Raad van Religieuze Leiders, die actief is onder auspiciën van RfP. Zie: http://www.rfp-europe.eu/.

Door de Secretary General in New York, dr. William Vendley, werd RvV regelmatig op de hoogte gehouden van initiatieven en ontwikkelingen in het buitenland. Zie ook: www.religionsforpeace.org.


Leo van den Broek
(secretaris RvV)
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